

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения

Отчет о деятельности 2007

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения
Россия, Москва, 109028
Хохловский переулок, 13, строение 1
Телефон: 7 (495) 956-1400
Факс: 7 (495) 956-0977
www.sirotstvo.ru





Дорогие друзья и коллеги!

Минувший год в России прошел под знаком перемен в сфере социальной защиты детства. Правительство уделило много внимания вопросам укрепления семьи и улучшения положения детей-сирот. Многие решения, которых добивались институты гражданского общества, были приняты. Впервые за 15 лет было увеличено пособие на ребенка, были созданы законодательные условия для реформирования работы по защите детей от жестокого обращения, полномочия по защите прав детей переданы на уровень субъекта Российской Федерации.

Фонд активно работает над реформированием политики в области социальной защиты детства и готовит почву для принятия нового законодательства по таким направлениям, как раннее вмешательство, патронатное воспитание и вмешательство в кризисных ситуациях для наиболее уязвимых семей и детей в России. С 1994 г. фонд и организации-партнеры объединили усилия с самыми прогрессивными и талантливыми практиками из разных регионов России для создания новой системы защиты детства, ориентированной на сохранение семьи, помощь детям, страдающим от плохого обращения и отсутствия родительской заботы, а также для поддержки современной системы защиты права ребенка на семью, основанной на использовании семейных форм жизнеустройства.

В прошедшем году Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения много внимания уделил защите интересов детей на федеральном и региональном уровне.

Специалисты фонда в составе межведомственной рабочей группы приняли участие в подготовке Проекта Государственной программы по оказанию государственной поддержки детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Фонд консультировал администрации Тамбовской, Новосибирской, Томской областей, Республики Бурятия, Ханты-Мансийского автономного округа по вопросам принятия нового законодательства в области социальной защиты детства.

Вместе с тем фонд в прошедшем году начал реализацию новых программ помощи семьям и детям группы социального и медицинского риска, проводил циклы обучения специалистов методам организации замещающей заботы.

У нас появились новые партнеры, благотворители, волонтеры, и все вместе мы добились многого для создания условий нормального развития детей.

Мы приглашаем всех людей доброй воли присоединиться к нам и совместно работать ради наших детей, их благополучия и здоровья!

Марина Егорова,
Президент Национального фонда
защиты детей от жестокого обращения



Кто мы

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения – это российская некоммерческая организация, которая стремится развивать систему профилактики социального сиротства в России, помогая сохранить для ребенка кровную семью, поддерживая семейные формы устройства детей и способствуя совершенствованию системы управления в области социальной защиты детства. Национальный фонд объединил ведущих российских специалистов, которые с конца 1980 годов начали разрабатывать новые методы и технологии взаимодействия с неблагополучными семьями и детьми. Трудясь вместе под эгидой Национального общества защиты детей от жестокого обращения, наши сотрудники создали инновационные формы работы с детьми групп медицинского и социального риска и семьями в кризисе. В 2004 году Национальное общество было преобразовано в фонд, и с этого времени благодаря усилиям экспертов, работающих в фонде, и специалистов организаций-партнеров уже более 80 тысяч детей и семей в различных российских регионах воспользовались инновационными услугами, направленными на профилактику социального сиротства и совершенствование системы социальной защиты детства.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, семьи, воспитывающие приемного ребенка, семьи группы риска по социальному сиротству, дети с особенностями развития, семьи, затронутые ВИЧ, дети в трудной жизненной ситуации являются теми, кто получает помощь при реализации проектов, осуществляемых фондом совместно с различными государственными и негосударственными организациями во многих регионах Российской Федерации. Благодаря семинарам и тренингам, программам стажировок, методической поддержке в форме консультаций, супервизий и литературы специалисты организаций-партнеров получают знания и навыки, необходимые им для эффективной работы с детьми и семьями. Национальный фонд сочетает организацию отдельных услуг с разработкой региональных и муниципальных моделей профилактики социального сиротства для достижения позитивных изменений в деле развития системы социальной защиты детства в России.

Наша миссия

Основная цель деятельности фонда – защита прав детей через повышение качества помощи детям и семьям, обеспечение условий нормального развития для каждого ребенка. Фонд способствует оптимизации системы управления и повышению квалификации специалистов в сфере социальной защиты детства. В современной ситуации приоритетом фонда является содействие государственным органам в решении задачи сокращения социального сиротства в России.

Кому мы помогаем

Национальный фонд использует свой обширный опыт в развитии и реализации инновационных услуг в области социальной защиты детства для того, чтобы совместными усилиями государства и общества остановить беспрецедентный рост сиротства, который стал следствием социальной и экономической нестабильности в России в 90-х годах. По данным официальной статистики число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в России составляет около 700 тысяч, из которых 200 тысяч живут в интернатных учреждениях. Только в 2006 году, по данным Министерства образования и науки РФ, выявлено и учтено 127096 детей, оставшихся без попечения родителей. Работая с региональными и местными органами власти над решением проблемы социального сиротства, фонд в первую очередь прилагает усилия, чтобы восстановить нарушенные семейные отношения и сохранить для ребенка кровную семью. Одновременно фонд развивает региональные системы семейного устройства для детей, уже находящихся в интернатных учреждениях.

Дети и семьи группы риска по социальному сиротству

По оценкам ЮНИСЕФ, более 1 миллиона детей в России ежегодно подвергаются жестокому обращению и насилию. Национальный фонд разрабатывает профилактические программы, направленные на предотвращение случаев небрежения нуждами детей и жестокого обращения, следствием чего является социальное сиротство. Эта работа направлена на раннее выявление неблагополучных семей и дальнейшую систематическую работу с семьями по укреплению нарушенных внутрисемейных отношений. Фонд обучает специалистов государственных и муниципальных центров помощи семье эффективным, основанным на индивидуальном подходе методам работы с неблагополучными семьями, которые позволяют улучшить ситуацию в семье, избежать изъятия ребенка из семьи и помещения его в детский дом.

Сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей

Национальный фонд ведет последовательную работу по развитию семейных форм устройства сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, участвуя в решении проблемы социального сиротства, определенной Президентом и Правительством РФ в качестве одной из важнейших в социальной сфере. Фонд оказывает консультации и проводит обучение по отбору, подготовке и сопровождению замещающих семей для специалистов, занимающихся семейным устройством. Фонд помогает в организации различных программ социальной адаптации воспитанников и выпускников интернатных учреждений, которые способствуют укреплению их навыков к самостоятельной жизни вне детского дома.





Дети-инвалиды группы риска по сиротству

До последнего времени большое число детей с серьезными нарушениями развития получали клеймо «необучаемых» и в дальнейшем попадали в социальные учреждения для инвалидов. Технология ранней помощи, пропагандируемая фондом среди специалистов и внедряемая в учреждениях здравоохранения и социальной защиты, позволяет в период от рождения до 4-х лет определить возможные риски существенной задержки развития ребенка и, используя комплексное психолого-педагогическое и терапевтическое сопровождение ребенка, провести коррекцию нарушенных навыков или сформировать у него отсутствующие навыки. Ранняя помощь позволяет не только существенно улучшить психическое и физическое развитие ребенка, снизить степень инвалидизации, но и социально адаптировать ребенка с ограниченными возможностями к жизни в семье и обществе. Помощь ребенку сопровождается комплексом услуг для его семьи, в результате чего резко снижается число случаев отказов от детей.

Дети и семьи, затронутые ВИЧ

Угрожающе быстрое распространение ВИЧ привело к возникновению особой группы риска по социальному сиротству детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей. В среднем до 18% таких детей ежегодно поступают в сиротские учреждения. Поэтому Национальный фонд разработал инновационную программу, способствующую тому, чтобы дети, рожденные от ВИЧ-положительных матерей, оставались в семье, получали образование, могли реализовать свое право стать полноценными членами общества. Фонд помогает матерям осознать, что они могут успешно воспитать детей и свести к минимуму враждебное к ним отношение окружающих. Благодаря этому многие ВИЧ-положительные женщины в итоге решают сохранить детей и заботиться о них.

Где мы работаем

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения ведет различные программы и проекты в области социальной защиты детства более чем в 60 городах 25 регионов Российской Федерации. В 2007 году системные проекты фонд осуществлял в следующих регионах:

- Алтайский край
- Красноярский край
- Новосибирская область
- Тамбовская область
- Тверская область
- Томская область
- Хабаровский край.

Что мы делаем

Деятельность Национального фонда направлена на развитие профилактической работы по предотвращению социального сиротства, на реализацию права детей групп риска на жизнь и воспитание в семье. Профилактика социального сиротства включает в себя решение множества проблем, возникающих при ненадлежащем родительском попечении и приводящих к таким тяжелым последствиям, как безнадзорность, беспризорность и правонарушения несовершеннолетних. Технологии, разработанные фондом, позволяют варьировать масштабы профилактической деятельности в зависимости от местных потребностей и имеющихся финансовых ресурсов и могут быть как направлены на регион в целом, так и реализовываться в форме муниципальной модели профилактики социального сиротства. Наши подходы могут также осуществляться на уровне отдельных учреждений (детские дома, дома ребенка, приюты, центры помощи семье и детям и др.) в форме внедрения отдельных услуг или набора услуг для семьи и детей.

Далее мы предлагаем Вашему вниманию краткое описание основных аспектов деятельности Национального фонда и отдельных проектов, которые фонд и наши партнеры реализовали за прошедший период в области профилактики социального сиротства, внося свой вклад в решение общей задачи улучшения положения семьи и детей в нашей стране.

Создание и развитие услуг по профилактике социального сиротства на основе современных видов помощи детям и семьям

Помощь детям и подросткам в трудной жизненной ситуации

В 2007 году около пятисот детей участвовали в программах послешкольной занятости, которые фонд специально разработал для реабилитации детей в трудной жизненной ситуации. В рамках этих программ детям предоставляется необходимая психологическая поддержка, предлагаются позитивные ролевые модели поведения, спокойная обстановка, которой дети часто не имеют дома. Например, в средней общеобразовательной школе в поселке Мирный Томской области школьные специалисты работают с ребятами 14-17 лет из неблагополучных семей. В социальной гостиной, организованной при школе, педагоги и психологи помогают подросткам справиться с кризисом, овладеть знаниями





и умениями, необходимыми для успешной трудовой и социальной адаптации. Все специалисты прошли подготовку по разработанным фондом программам. Такую услугу в 2007 году получили более 300 детей в Томской области и Хабаровском крае. Еще одним успешным проектом по этому направлению стал реализованный в прошедшем году при поддержке фонда проект Санкт-Петербургской общественной организации «Врачи детям». Благодаря проекту около 100 безнадзорных подростков получили профессиональную ориентацию, а 28 из них были вовлечены в профессиональное обучение и в дальнейшем трудоустроены.

Ранняя помощь детям с особенностями развития от рождения до 4-х лет

Национальный фонд в качестве приоритетного направления работы осуществляет подготовку специалистов по ранней помощи. Данная технология представляет собой комплексное медико-психолого-педагогическое сопровождение детей с отставанием в развитии в возрасте от рождения до 4-х лет и обеспечивает коррекцию нарушений и социализацию ребенка. Команда специалистов ранней помощи диагностирует отклонения в развитии ребенка и определяет индивидуальный план работы с ним. В зависимости от статуса ребенка эта работа ведется в тесном контакте с семьей ребенка или при поддержке и участии медперсонала дома ребенка. В апреле 2007 г. фонд начал новый трехлетний проект в Красноярском крае, реализуемый при поддержке краевой администрации. Уже в первый год благодаря проекту специалисты Красноярского центра психолого-медико-социального сопровождения и его филиалов в городах Ачинск, Канск, Лесосибирск и Минусинск стали активно применять технологию ранней помощи, в том числе в работе с детьми, имеющими серьезными врожденными пороками развития. Центр начал выстраивание системы раннего выявления детей, нуждающихся в такой помощи.

Два других участника проекта дом ребенка №5 (г. Сосновоборск) и №3 (г. Красноярск) таким образом реорганизовали работу персонала, чтобы условия пребывания детей были приближены к семейным и способствовали более эффективному применению технологии ранней помощи. Еще один пример муниципальное учреждение «Хобби-центр» (г. Томск), где за прошедший год 87 семей и 110 детей с особыми потребностями получили основанные на технологии ранней помощи услуги, которые помогли организовать специалисты фонда.

Помощь семьям группы риска по социальному сиротству

Выявляя семьи группы риска по социальному сиротству и начиная работать с ними на ранних этапах кризиса, социальные работники могут предотвратить изъятие ребенка из семьи. Национальный фонд готовит специалистов, которые помогают семье в кризисе восстанавливать нарушенные внутрисемейные отношения. Родители и дети в таких семьях получают помощь исходя из потребностей конкретной семьи, в том числе психологическую и социально-педагогическую помощь, лечение от алкогольной зависимости, помощь в трудоустройстве. Наш фонд применяет систему «работы со случаем», которая позволяет семьям получать действенную персонифицированную помощь от социальных работников, обеспечивающую позитивные и долговременные результаты. В прошедшем году в восьми районах Томской области с помощью экспертов фонда были внедрены в практику технология раннего выявления семейного неблагополучия и технология работы со случаем. В Хабаровске обученные экспертами фонда специалисты общественной организации

«Возрождение семьи» работают с детьми из неблагополучных семей и их родителями, чтобы восстановить внутрисемейные отношения и на раннем этапе предотвратить семейный кризис. Оценив эффективность такой работы, хабаровская городская администрация выделила на следующий 2008 год из муниципального бюджета финансирование на поддержку институционализации этой программы.

Комплексная поддержка семей и детей, затронутых ВИЧ

Национальный фонд создал эффективную систему помощи ВИЧ-инфицированным женщинам и их детям, главной задачей которой является профилактика отказа от ребенка. ВИЧ-положительные женщины, проходящие курс лечения и не отказавшиеся от ребенка, получают поддержку в группах взаимопомощи и профессиональную помощь через проекты фонда. Главным результатом этой работы становится осознание женщиной того, что она может самостоятельно вырастить ребенка. Организации, работающие с гражданами, затронутыми ВИЧ, убеждаются на собственном опыте в эффективности этих программ. Так, например, в ходе проекта по работе с ВИЧ-положительными матерями центра альтернативных услуг «РОСА» в Магнитогорске, поддержанного фондом, ни одна из 70 женщин, получавших ежедневную медицинскую помощь и психологическое консультирование, не отказалась от своего ребенка. Национальный фонд, защищая интересы семей и детей, затронутых ВИЧ, способствует также тому, чтобы ВИЧ-положительные дети получали образование и развивались как полноценные члены общества.

Помощь замещающим семьям в воспитании детей, оставшихся без попечения родителей

Вступление в силу в январе 2007 года федеральных законов, предусматривающих дополнительные выплаты гражданам, принимающим детей в семьи, свидетельствует о позитивных изменениях политики государства в области социальной защиты детства. Законодательство, однако, не определяет в качестве обязательных такие услуги, как подбор, обучение и сопровождение семей, берущих на воспитание ребенка, хотя эти услуги, безусловно, являются необходимыми процедурами, способствующими правильному развитию отношений между замещающими родителями и ребенком и предотвращению случаев жестокого обращения или повторных отказов от ребенка. Национальный фонд по запросам интернатных учреждений осуществляет всестороннее обучение персонала тому, как отбирать потенциальных замещающих родителей, как эффективно готовить их к изменениям, которые повлечет забота о ребенке-сироте или ребенке, оставленном без попечения родителей. Эти услуги обеспечивают текущую поддержку в течение всего времени их пребывания в роли замещающих родителей и реализуются в форме групповой и индивидуальной помощи для детей и замещающих родителей, регулярных посещений семей сотрудниками служб помощи. Эта работа необходима для того, чтобы отслеживать, как выстраиваются отношения между ребенком и приемными родителями, своевременно консультировать замещающих родителей о том, как найти приемлемое для всех решение проблем, возникающих в процессе воспитания ребенка. За прошедший год 121 замещающая семья получила необходимую помощь благодаря применению технологий фонда.

Независимое проживание и навыки независимого проживания для воспитанников и выпускников интернатных учреждений

Дети, воспитывающиеся в интернатных учреждениях, покидая детский дом, сталкиваются с совершенно другой реальностью. Жизнь в стенах государственного интернатного учреждения, как правило, вызывает привычку у молодых людей к жизни под опекой. Они не способны к самостоятельной жизни вне стен интернатного учреждения, часто попадают в криминальное окружение, не могут удержаться на работе, позаботиться о себе и своей семье, их дети часто становятся социальными сиротами. Факты свидетельствуют о том, что большинство из выпускников интернатных учреждений не доживают до тридцати лет из-за самоубийств, пристрастия к наркотикам и алкоголю, они совершают преступления и попадают в места лишения свободы. Национальный фонд осуществляет проекты по формированию навыков независимого проживания. Молодые люди учатся тому, как обслуживать себя в быту, как распоряжаться своими деньгами, как строить межличностные отношения на работе, в семье и т.п. В прошедшем 2007 году около 600 молодых людей приняли участие в проектах Национального фонда по развитию навыков независимого проживания для воспитанников интернатных учреждений, осуществленных в сотрудничестве с негосударственными и муниципальными организациями в различных регионах России.

Профилактика ВИЧ среди молодежи из группы риска

Реагируя на рост случаев инфицирования ВИЧ среди учащихся профессиональных училищ, в которых учится много ребят из неблагополучных семей, Национальный фонд совместно с партнерскими организациями в прошедшем году реализовал в Санкт-Петербурге профилактическую программу для этой категории молодых людей. Она включала консультирование «равный-равному» и тренинги для тренеров. Главной идеей программы было продвижение принципов воздержания от случайных половых связей и бережного отношения к партнеру. В рамках программы в учебных заведениях были созданы «советы

здоровья», объединяющие школьный персонал и учащихся-активистов, которые проводили тренинги, информационные кампании и другие мероприятия, направленные на профилактику распространения ВИЧ, и при этом ориентируясь на конкретную ситуацию, сложившуюся в профессиональном училище. За год 2012 сотрудников и студентов профессиональных училищ были задействованы в различных профилактических мероприятиях, включая консультации, просмотры образовательных фильмов, тренинговые и дискуссионные группы.

Образовательные программы и программы обмена опытом для специалистов, работающих в области социальной защиты детства

Национальный фонд регулярно проводит конференции и семинары по различным аспектам управления системой социальной защиты детства для специалистов государственных учреждений и ведомств с целью усовершенствовать уровень услуг в области профилактики социального сиротства. В ноябре 2006 года фондом была организована первая всероссийская конференция «Пути решения проблемы сиротства в России», в работе которой приняли участие министр здравоохранения и социального развития и министр образования и науки. Летом 2007 года благодаря фонду две группы социальных работников и представители региональных администраций Алтайского края, Еврейской автономной области, Амурской, Магаданской, Тамбовской и Томской областей получили уникальную возможность изучить опыт социальной защиты детства штата Аляска и участвовать в семинарах, которые были частью обширной программы стажировки, организованной фондом в партнерстве с Университетом г. Анкоридже (США). Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения участвовал также в создании учебного курса для студентов и программы повышения квалификации для специалистов в университетах Томска и Тамбова. В учебные программы вошли методические наработки фонда по организации эффективной системы защиты детства и услуг для детей и семей.

Обучение сотрудников служб экстренной психологической помощи для детей и подростков

В настоящее время в Российской Федерации работает более 300 телефонов доверия, предоставляющих экстренную психологическую помощь населению. Однако лишь небольшое число специалистов этих служб знакомы со спецификой работы с детьми и подростками. Национальный фонд регулярно проводит семинары и практические занятия для специалистов телефонов доверия по эффективным методикам предоставления экстренной психологической помощи детям и подросткам, попавшим в кризисную ситуацию. Только в 2007 году при поддержке фонда были открыты два детских телефона доверия в г. Реутове (Московская область) и г. Анадыре (Чукотский автономный округ). На организованной фондом Международной конференции телефонов доверия, прошедшей 25-27 октября 2007 г. в Москве, было инициировано создание Ассоциации, которая объединит детские телефоны доверия по всей России и будет способствовать обмену профессиональной информацией и продвижению стандартов деятельности среди специалистов. Фонд распространяет электронный бюллетень, в котором публикуются новостные и другие материалы, интересные специалистам детских телефонов доверия. Эти материалы также можно найти в интернете: www.sirotstvo.ru/telefon/.



Содействие выработке и реализации государственной политики в области социальной защиты детства на федеральном и региональном уровне

Аналитические разработки по вопросам социальной защиты детства в регионах и на федеральном уровне

Национальный фонд проводит исследования по различным аспектам состояния системы социальной защиты детства для федеральных и региональных органов власти. В 2007 году фонд провел мониторинг качества жизни воспитанников детских домов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.¹ В рамках реализации федеральной целевой программы «Дети России» на 2007-2010 годы фонд проанализировал действующие региональные программы по профилактике социального сиротства и разработал методические рекомендации для органов опеки и попечительства по организации социального патронажа. На основании государственного контракта с Федеральным агентством по образованию фонд организовал и провел в 2007 году Всероссийский конкурс инновационных моделей семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, позволивший выявить и описать лучшие модели семейного устройства, реализованные в российских регионах. Фонд ведет систематическую работу по сбору, анализу и пополнению своей обширной электронной библиотеки нормативных документов и методических материалов по вопросам социальной защиты детства. Интересная для специалистов, эта работа также служит базой для развития деятельности самого фонда по реформированию системы социальной защиты детства. Заинтересованные специалисты и организации могут найти информацию в открытом доступе на сайте информационного портала Национального фонда защиты детей от жестокого обращения: www.sirotstvo.ru.

Разработка и внедрение региональных и муниципальных моделей профилактики социального сиротства

В последние годы фондом были разработаны и апробированы комплексные региональные и муниципальные модели профилактики социального сиротства в Новгородской, Томской, Новосибирской областях, в городах Хабаровске и Магадане. В 2007 году фонд продолжал реализовывать долгосрочные соглашения о сотрудничестве с рядом субъектов РФ (Томская, Новосибирская, Тамбовская области, Хабаровский, Красноярский, Алтайский края). В 2007 году фонд заключил соглашения с администрациями Новгородской, Иркутской, Тверской областей, Ханты-Мансийского автономного округа и г. Санкт-Петербурга по отдельным направлениям профилактики социального сиротства. В прошедшем году фонд участвовал в разработке областной программы «Дети Томской области», рассчитанной на период 2007-2010 гг., в рамках которой предполагается развитие региональной системы поддержки замещающих семей. В Тамбовской области

¹ Качество жизни как один из факторов профилактики детской наркомании и преступности (по итогам мониторинга качества жизни воспитанников детских домов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре). – Ханты-Мансийск: Полиграфист, 2007. – 147 с.



фонд участвовал в разработке областной целевой программы «Дети Тамбовщины» на 2007-2010 гг., а в Новосибирской области специалисты фонда провели консультации при разработке областной целевой программы «Дети Новосибирской области» на 2008-2010 гг.

Защита интересов детей и работа по совершенствованию нормативной базы

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения активно сотрудничает с муниципальными, региональными и федеральными органами власти по вопросам совершенствования законодательства и нормативной базы в области социальной защиты семьи и детей. В 2007 году фонд оказал экспертную и консультационную поддержку Управлению образования и науки Тамбовской области в разработке проекта закона «Об осуществлении деятельности по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних в Тамбовской области». Специалисты фонда участвовали в разработке проекта закона Томской области «Об организации и осуществлении деятельности по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних в Томской области». Фонд разработал и апробировал на территории Томской области минимальные стандарты услуг по профилактике социального сиротства, в том числе «Сопровождение опекунской семьи», и продолжает работу по разработке стандартов услуг «Организация раннего выявления семей группы риска» и «Организация работы со случаем междисциплинарной команды специалистов». Эксперты фонда входят в состав Технического комитета 406 по стандартизации «Социальное обслуживание населения». Представители фонда работают в составе Экспертного совета при Федеральной антимонопольной службе России по развитию конкуренции в сфере образования и науки. В прошедшем году специалисты фонда в составе Межведомственной рабочей группы приняли участие в подготовке Проекта Государственной программы по оказанию государственной поддержки детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Создание методической базы по новым технологиям социальной работы

Национальный фонд формирует методическую базу для специалистов, работающих в сфере социальной защиты детства. В 2005 году фонд основал Библиотеку профилактики социального сиротства. Фонд осуществляет публикацию монографий, учебной и методической литературы. В публикациях отражен в первую очередь российский, а также зарубежный опыт социальной защиты детства. Издания библиотеки фонда выходят в пяти сериях: «Неблагополучная семья: преодоление кризиса», «Ребенок группы риска: технологии оказания помощи», «Ребенок-сирота: семейное жизнеустройство и социализация», «Особый ребенок в семье: помощь и поддержка», «Российский опыт: инновации в практике».

Издания фонда

- Организация экстренной психологической помощи детям и подросткам в России: принципы, стандарты, практика. Сборник материалов. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения; Изд-во «Смысл», 2007. – 312 с.
- Прихожан А.М., Толстых Н.Н. Психология сиротства. 3-е изд. – Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения; СПб.: Питер, 2007. – 416 с.: ил.
- Служба раннего вмешательства: Методические рекомендации для практической работы с детьми в службе ранней помощи / Л.В. Блохина, С.В. Калинина, Н.И. Морозова, Л.В. Самарина, Т.И. Сивухина, И.И. Торопова. – М.: Национальный фонд

- защиты детей от жестокого обращения, 2007. – 200 с.
- Бобылева И.А. Социальная адаптация выпускников интернатных учреждений: Учебное пособие. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, 2007. – 176 с.
- Иовчук Н.М., Северный А.А., Морозова Н.Б. Детская социальная психиатрия для непсихиатров. – Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения; СПб.: Питер, 2006. – 416 с.
- Создание службы ранней помощи в муниципальной системе здравоохранения. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, 2006. – 272 с.
- Российская лекотека: Методическое пособие. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, 2006. – 138 с.
- Интеграция детей с особенностями развития в образовательное пространство: Сборник статей, методических материалов, нормативно-правовых документов / Под ред. проф. Л.М. Шипициной. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, 2006. – 216 с.
- Ослон В.Н. Жизнеустройство детей-сирот: профессиональная замещающая семья. М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения; Генезис, 2006. – 368 с.
- Алексеева И.А., Новосельский И.Г. Жестокое обращение с ребенком. Причины. Последствия. Помощь. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения; Генезис, 2005. – 256 с.
- Цымбал Е.И. Рекомендации по развитию патронатного воспитания на региональном уровне. – М.: Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения, 2004. – 70 с.

Партнеры Национального фонда защиты детей от жестокого обращения

Администрация Алтайского края
 Администрация Красноярского края
 Администрация Хабаровского края
 Администрация Иркутской области
 Администрация Новгородской области
 Администрация Новосибирской области
 Администрация Тамбовской области
 Администрация Тверской области
 Администрация Томской области
 Администрация Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
 Администрация г.Новосибирска
 Администрация г.Санкт-Петербурга
 Администрация г.Хабаровска

Центр фискальной политики, Москва
 Институт семьи и детства им. Р. Валленберга, Санкт-Петербург
 Агентство социальной информации, Москва
 Всемирный банк, представительство в Москве
 Детский благотворительный фонд «Виктория», Москва
 Сибирский центр поддержки общественных инициатив, Новосибирск
 Фонд «Здоровая Россия», Москва

Журнал «Социальная работа»
 Журнал «Журнал практического психолога»
 Журнал «Вопросы психического здоровья детей и подростков»
 Журнал «Вопросы психологии»
 Журнал «Социальное обслуживание»
 Журнал «Вопросы социального обслуживания»
 Журнал «Дефектология»
 Журнал «Вестник психосоциальной и коррекционно-реабилитационной работы»
 Журнал «Социальная профилактика и здоровье»

USAID, миссия в России
 IREX, Вашингтон
 The Children's Aid Society, Нью-Йорк
 University of Alaska Anchorage, Анкоридж
 Helpline International, Амстердам
 De Kindertelefoon, Амстердам
 EveryChild, Лондон
 Kek Vonal Child Crisis Foundation, Будапешт

Финансовые источники фонда в 2007 году

Источник	Рубли
Федеральное агентство по образованию	1 247 000
ОАО «Востокгазпром»	700 000
ООО «Некст Медиа Групп»	250 000
Администрация Ханты-Мансийского автономного округа – Югра	250 000
Программа партнерства Администрации Красноярского края и АМР США	1 289 850
Программа Матра /КАР министерства иностранных дел Нидерландов	101 023
Совет по международным исследованиям и обменов (IREX)	31 257 024
Академия развития образования (AED)	480 334
Всего:	35 575 231



Выражаем благодарность Наталье Глебкиной за предоставленные фотографии

**Национальный фонд защиты детей
от жестокого обращения**
Россия, Москва, 109028
Хохловский переулок, 13, строение 1
Телефон: 7 (495) 956-1400
Факс: 7 (495) 956-0977
www.sirotstvo.ru

